附件：

重庆市电子税务局系统

2020年10月功能优化内容

    一、软件产品增值税即征即退进项分摊方式资料报送与信息采集

    在“申报辅助信息报告”目录下增加“软件产品增值税即征即退进项分摊方式资料报送与信息采集”功能。纳税人可通过此功能将选定的分摊方式报主管税务机关备案，并自备案之日起一年内不得变更。

    二、精准政策推送

    电子税务局根据税务总局确定的纳税人名单、政策适用纳税人类型、推送的范围，关联电子税务局实名注册信息，多渠道向企业办税人员定向推送相关政策文件。具体包括电子税务局“政策速递”、“我的待办”功能，以及“税企互动”、手机短信等渠道。

    三、核定征收企业所得税重大变化报告

    在“申报辅助信息报告”目录下增加“核定征收企业所得税重大变化报告”功能。核定征收企业所得税的居民企业，生产经营范围、主营业务发生重大变化，或者应纳税所得额或应纳税额增减变化达到20％的，可通过此功能向税务机关申报调整已确定的应纳税额或应税所得率。

    四、代扣代缴文化事业建设费申报

    在“其他申报”目录下增加“代扣代缴文化事业建设费申报”功能。根据税收法律、行政法规规定的文化事业建设费的扣缴义务人，可通过此功能向其机构所在地或者居住地主管税务机关申报缴纳其扣缴的文化事业建设费。

    五、增值税一般纳税人登记

    在“资格信息”目录下增加《增值税一般纳税人登记表》下载功能。增值税一般纳税人（含辅导期一般纳税人）可通过此功能下载加盖主管税务机关电子签章的《增值税一般纳税人登记表》。

    六、好差评

    新增“好差评”功能组件。纳税人办理涉税事项，点击“确认”、“保存”、“提交”、“申报”、“申请”、“开具”等完结当前业务的功能按钮后，系统将跳转统一评价页面。纳税人可立即对业务办理情况进行即时评价并填写意见和建议。评价结果分为“非常满意”、“满意”、“基本满意”、“不满意”和“非常不满意”五个等级。

    七、对纳税人延期缴纳税款的核准

    优化“对纳税人延期缴纳税款的核准”功能，删除“法定代表人”数据项，将“人员工资支出情况”、“社会保险费支出情况”数据项调整为必录。

    八、服务贸易等项目对外支付税务备案

    将“服务贸易等项目对外支付税务备案”目录拆分为“服务贸易等项目对外支付税务备案”和“作废服务贸易等项目对外支付税务备案”两项功能。

    （一）服务贸易等项目对外支付税务备案。纳税人办理完成后，纳税人可下载打印加盖税务机关电子签章的《服务贸易等项目对外支付税务备案表》（以下简称《备案表》）和《对外支付税务备案后续事项提示单》，纳税人可根据《备案表》编号和6位数验证码前往银行网点办理支付。

    （二）作废服务贸易等项目对外支付税务备案。纳税人或扣缴义务人如需作废《备案表》，可通过此功能向主管税务机关提交作废。

    九、发票邮寄服务

    每月最后一日20:00---24:00，电子税务局将对发票库存进行盘点，在此期间将不提供发票邮寄服务，请妥善安排发票办理时间。

    十、发票领用 发票票种核定

    纳税人办理发票领用和发票票种核定业务时，根据税务总局纳税人风险等级有关规则进行判断：

    风险等级为I类的纳税人，系统不予办理，提示：您单位的涉税信息与全国税收风险数据库比对存在较高风险，将被限额限量提供发票，请你单位法定代表人（业主、负责人）持个人有效身份证件前往主管税务机关办理该业务。

    风险等级为II类的纳税人，系统不予办理，提示：您单位的涉税信息与全国税收风险数据库比对存在中等风险，请前往主管税务机关办理该业务。

