《海南省住房公积金管理局关于落实进一步优化租房提取住房公积金政策的实施
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1、 出台《关于落实进一步优化租房提取住房公积金政策的实施细则》的背景。
答：为贯彻落实党的二十大精神与全国住房和城乡建设工作会议关于“租购并举”决策部署，加快建立海南自贸港住房保障体系，落实《海南住房公积金管理委员会关于进一步优化租房提取住房公积金政策的通知》工作要求，出台本《细则》。
2、 相比原来房租约提代付业务，现行租房提取规定从哪些方面做了优化？
答：本次租房新政从以下四个方面优化租房提取政策：
1.提高租房提取额度，缴存人租赁住房已办理房屋租赁登记备案的，海口、三亚地区最高提取限额提高至每人1500元/月，其他市县提高至每人1200元/月。
2.转变提取支付方式，提取公积金转至申请人本人，不再转至房东账户，更加灵活。
3.简化业务申请材料，针对无法提供租赁备案材料或房屋权属材料的租房缴存人，实行“零材料”承诺办理，制度红利覆盖所有租房的缴存人。
4.夫妻双方均可提取，缴存人一方租房，其配偶也能申请提取，更好支持家庭租赁住房支出。
3、 租房提取可以从哪些渠道办理？需要什么材料？
答：缴存人可通过“海易办”APP、各市县政务服务中心公积金窗口和公积金服务大厅申请办理。缴存人租赁住房已办理租赁登记备案的，提供《房屋租赁证》或租赁登记备案表等房屋租赁登记备案材料；租赁住房未办理租赁登记备案的，可“零材料”承诺办理。
缴存人配偶办理应提供结婚证，多孩家庭增加最高提取限额的应提供《出生医学证明》或《户口簿》等材料。
上述房屋租赁登记备案、结婚证、出生医学证明等材料能联网共享的，可免于提供纸质材料。
4、 原存量约提代付业务如何解除？
答：可通过“海易办”线上或线下渠道办理原存量房租约提代付业务解除。
5、 本次租房新政提取方式方面有何规定？
答：本次租房新政规定，租赁非公租房以约定方式提取公积金。缴存人租赁住房已办理房屋租赁登记备案的，可选择按月或按季方式约定提取；租赁住房未办理房屋租赁登记备案的，只能按月约定提取。提取款项转缴存人本人银行卡，不再转房东账户。
6、 租房约提业务申请后，什么时候开始生效？有效时间如何界定？
答：租房约提业务的约提开始年月最快自申请当月起计算，最长约定时间不超过一年且不超过实际租赁日期。有效约提时间为约提开始年月至约提终止年月。如职工5月30日申请，约提开始年月最早为2023年5月起，约提终止年月最晚为2024年4月止。
7、 租房约提什么时间划款，划款频次是怎么定的？
答：约定提取自约提开始年月的次月或次季度，按约定金额和提取频次予以划款，每月10日为租房约定提取划款日。选择按月约定提取的，每月划款日划款上个月约提金额；选择按季度约定提取的，每季度第一个月划款日划款上季度约提金额；如2023年5月25日申请按月约提，5月28日审批通过，则6月10日划款5月约提金额，后续每月10日划转上个月约提金额；又如5月25日申请按季约提，5月28日审批通过，则7月10日划款5月、6月约提金额。
8、 未成年子女是指多大年龄？
答：根据《中华人民共和国民法典》第十七条“十八周岁以上的自然人为成年人。不满十八周岁的自然人为未成年人。”
9、 夫妻双方离婚的，如何界定哪一方为多孩家庭？
答：根据《中华人民共和国民法典》第一千零七十六条、第一千零七十八条相关规定，夫妻双方离婚的，按照离婚协议载明的子女抚养权归属，抚养二孩及以上的一方，最高提取限额可按规定增加300元/月。
10、 夫妻双方在同一市县工作，能否办理两套租赁住房的提取？
答：不能，租房提取保障职工家庭基本租房需求，夫妻在同一市县工作的，不允许办理两套租赁住房的提取，双方可选择其中一套租赁住房申请租房约提业务。
11、 租赁公租房提取金额按申请年度计算，还是上一年度计算？
答：根据《细则》规定，租赁公租房按职工申请年度计算本年提取金额。
12、 职工2022年公租房未办理过提取的，今年是否可以补提2022年公租房租金？
答：《细则》印发后，2023年底前未提取过2022年公租房租金的职工，可申请提取。
13、 租赁酒店式客房、loft公寓或商业性质房产的，能否办理租房提取？
答：职工所租赁住房应为自住住房，自住住房是指住宅类商品房、公寓等，不包括酒店式客房、商业、办公、经营用途房产。

