国家外汇管理局关于实施《保险公司外汇同业拆借操作办法》的批复
汇复〔2004〕93号
中国外汇交易中心：

　　你中心《关于实施<保险公司外汇同业拆借操作办法>的请示》（中汇交发［2004］7号）收悉。经研究，现批复如下：

　　一、同意你中心自收到批复之日起实施《保险公司外汇同业拆借操作办法》。

　　二、你中心作为向保险公司和保险资产管理公司提供拆借中介的服务机构,应按《关于保险公司开办境内外汇同业拆借业务有关问题的通知》（汇发［2003］105号）的有关规定，为保险公司和保险资产管理公司提供规范的拆借中介服务，并定期向国家外汇管理局经常项目司和国际司报送有关交易信息。

　　三、请你中心敦促已经取得外汇同业拆借业务资格的各保险公司，尽快将有关外汇同业拆借的内部操作规程报国家外汇管理局备案。

此复
附件：　
保险公司外汇同业拆借操作办法（暂行）

第一章 总 则　

　　第一条 为更好地向保险公司及保险资产管理公司提供规范、高效的外汇拆借中介服务，同时也为监管部门提供准确、有效的市场信息，根据国家外汇管理局“关于保险公司开办境内外汇同业拆借业务有关问题的通知（汇发［2003］105号）”精神和中国外汇交易中心暨全国银行间同业拆借中心（下简称交易中心）“经纪业务服务办法”，制定本办法。

　　第二条 交易中心作为中介机构，按照“公开、公平、公正”原则为符合条件的保险公司及保险资产管理公司提供外汇拆借中介服务。　

第二章 入市准备　

　　第三条 凡经国家外汇管理局核准具有“外汇同业拆借”业务经营资格的境内中资保险公司总公司、保险资产管理公司、中外合资保险公司总公司和外国保险公司直接在境内设立的分公司（以下简称保险公司），均可通过交易中心办理境内外汇同业拆借。

　　第四条 保险公司首次委托交易中心提供中介服务前，需向交易中心提供下列材料：

　　（1）国家外汇管理局核发的，包含“外汇同业拆借”业务经营资格的“经营外汇业务许可证”复印件；

　　（2）机构介绍材料；

　　（3）近三年资产负债表和损益表；

　　（4）最近一年经营业绩异常波动、股本结构变动、高管人员调动等重大事项；

　　（5）保险公司基础信息表。

　　第五条 参与外汇同业拆借的保险公司须与交易中心签署《外币拆借中介服务协议书》，并按本办法办理交易。

第三章 交易要素　

　　第六条 交易中心外汇同业拆借中介服务时间为每周一至周五上午9：00&#0;11：30，下午13：30&#0;16：30（法定节假日除外）。

　　第七条 交易币种以美元、日元、港币、欧元为主。

　　第八条 外币拆借的利率按年利率计算，以百分比表示，保留两位小数，按实际拆借期限计息（计息基数美元、日元、欧元为360天，港币为365天）。

　　第九条 保险公司外汇同业拆借期限为四个月以下（含四个月），清算速度由拆借双方自行选择，最短为T+0。

　　第十条 在外汇拆借业务中，拆入资金总额和拆出资金总额均不得超过保险公司外汇资本金的50%。单笔拆入资金不得超过保险公司外汇资本金的10%，单笔拆出资金不得超过公司外汇资本金的15%。

　　第十一条 拆借种类包括信用拆借和质押拆借，质押拆借的质押物为集中托管在中央国债登记结算有限责任公司（下简称中央结算公司）的国债、中央银行票据和金融债。　

第四章 操作程序　

　　第十二条 保险公司可通过电话、传真、其他电子交易系统或中国货币网等方式向交易中心询价、报价和查询市场行情；报价要素应包括保险公司名称、币种、利率、方向（拆入或拆出）、起息日、交割日、金额等要素；若为质押拆借，还需包括质押物类型、质押金额等要素。

　　第十三条 交易中心将逐笔核查保险公司的报价要素，并主动或根据要求告知保险公司市场报价和市场行情。

　　第十四条 交易中心收到报价后，立即代为搜寻对手方，在价格匹配的前提下，交易中心将按时间先后次序办理配对交易，并及时将拆入方名称通知拆出方。

　　第十五条 若拆出方对该拆入方有授信额度，则向交易中心确认交易达成；反之应立即告知交易中心，不能达成交易。

　　第十六条 若拆出方接受拆入方的质押物条件，则向交易中心确认交易达成；反之应立即告知交易中心，不能达成交易。

　　第十七条 在拆出方确认成交后，交易中心立即将拆出方名称通知拆入方。

　　第十八条 交易中心在核对双方拆借要素无误后，生成并通过传真向双方发送《外币拆借成交确认书》。该确认书一式三份，交易中心与拆借双方各执一份。原件随后邮寄给交易双方。

　　第十九条 《外币拆借成交确认书》正本是确认外币拆借交易确立的合同文件，交易双方据此办理资金结算和质押登记。

　　第二十条 交易双方若在成交当日未收到《外币拆借成交确认书》传真件或对《外币拆借成交确认书》内容有异议，应于当日下午17：00点之前与交易中心联系，否则视为已收到成交确认书传真件，并完全接受成交确认书之各项要素，愿意据此办理资金结算与/或质押登记。

　　第二十一条 交易中心在开展中介业务时，对所有电话交谈进行录音。录音材料至少保存三年。保险公司也可对电话交谈进行录音，当双方录音有歧义时，以交易中心的录音为准。交易中心对通过各种电子交易系统达成的成交资料保存至少三年。

　　第二十二条 交易中心将于每月的第一周向国家外汇管理局上报“保险公司外币拆借统计表”（见附件）　

第五章 资金清算与质押登记　

　　第二十三条 交易达成后，交易双方自行进行资金清算与/或质押登记。

　　第二十四条 拆出方应保证在外币起息日将外币资金划付至拆入方指定外币账户，资金在途责任由拆出方负责查明，由责任方承担；拆入方应保证在到期日将外币资金划付至拆出方指定外币账户，资金在途责任由拆入方负责查明，由责任方承担。

　　为保证外币资金的及时清算，保险公司可选择使用其在境外的清算账户或在当地外汇局的外币清算账户。

　　保险公司可以根据《保险业务外汇管理操作规程》向国家外汇管理局申请开立境外清算账户。该账户仅限于保险公司办理境内外汇同业拆借业务。保险公司应当按月向所在地外汇局报送境外清算账户使用情况。

　　第二十五条 若使用债券或中央银行票据作为质押物，由双方通过中央结算公司办理债券或中央银行票据的质押登记。

　　第二十六条 质押期间，出质债券发行人支付的债券或中央银行票据利息归拆入方所有。

　　第二十七条 若遇国内外节假日，资金清算与质押登记顺延至下一工作日。　

第六章 违约处理和争议解决　

　　第二十八条 通过交易中心中介达成交易的双方之间，一旦出现纠纷，应首先通过友好协商解决；经协商不能达成协议的，任何一方均可向交易中心申请协助认定违约责任。

　　第二十九条 到期交割日如拆入方没有足额资金用于清算或未按合同约定将资金划至拆出方账户，且在该笔交易项下存在质押债券或中央银行票据的，拆出方有权要求由中央结算公司通过中国人民银行债券发行系统组织拍卖质押合同项下的债券或中央银行票据；拍卖后所得款项购汇后偿还拆出方的本金和利息，剩余部分返还给拆入方，不足部分向拆入方追索。

　　第三十条 纠纷双方如协商不成或对交易中心协助认定违约责任有异议的，可向中华人民共和国法院起诉，交易中心可提供与交易相关的原始材料。

　　第三十一条 拆借双方与交易中心发生纠纷的，应首先通过友好协商解决，协商不成，可向中华人民共和国法院起诉。

　

附表：

《保险公司外汇拆借统计表》

（　年　　月　　日-　-　　　年　　月　日）万元
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