附件

关于建立全国证券自律协调体系的若干意见

为贯彻落实《关于进一步促进资本市场健康发展的若干意见》（国发〔2014〕17号）和《关于进一步推进证券经营机构创新发展的意见》（证监发〔2014〕37号）有关支持市场自律组织履行职能、健全跨部门监管协作机制的要求，充分发挥证券行业自律组织在监管转型和证券行业创新发展中的积极作用，现就中国证券业协会（以下称中证协）与地方证券业协会（以下称地方协会）建立全国证券自律协调体系，提出以下意见： 

一、总体要求

（一）指导思想。搭建协调机制，加强沟通联系，拓宽自律协作与服务协同的深度与广度，实现资源共用、优势互补、成果共享。
（二）基本原则。坚持独立、协商、平等、自愿的原则，地方协会在自愿的前提下可作为特别会员加入中证协，纳入中证协的自律体系；中证协对地方协会提供工作支持和服务合作。建立合作联动机制，形成自律协调体系。

二、协调机制

（三）加强业务合作。中证协建立信息传导工作机制，及时传递监管政策、自律信息、行业动态，组织总结、交流和宣传地方协会的特色工作和先进经验；邀请地方协会参与中证协举办的业务交流和研讨活动；为地方协会提供业务支持；为地方协会工作人员提供业务培训，开放远程培训系统权限；委托地方协会开展相关工作并支付相应费用。

（四）统一自律原则。地方协会在开展自律管理与服务及接受中证协委托工作中，应遵守中证协的章程以及规范、指引等自律规则。

（五）实现信息共享。中证协与地方协会共同建立有效的信息共享机制，实现会员信息、产品信息、从业人员基本信息、培训信息等信息的互联互通，提高信息传导和信息使用的时效性，增强自律管理和服务能力。

（六）健全沟通机制。中证协设立自律协调专业委员会，作为特别会员的地方协会，应当派员加入自律协调专业委员会。委员会建立例会制度，定期交流工作情况，及时调查、收集、整理并反映地方协会的动态、意见和建议，协商解决在与中证协合作中遇到的新情况、新问题，不断完善、巩固自律协调体系。

（七）提升自律服务能力。加入全国证券自律协调体系的地方协会应当始终不渝地坚持“自律、传导、服务”的宗旨，倾听会员心声，反应会员动态，传导会员意志，服务会员需求，汇聚会员智慧，激发会员活力，发挥会员特长，自

律会员行为，支持会员创新，促进会员发展。

三、自律合作

（八）加强会员自律协作。制定、完善会员自律管理规则及相关工作指引；督促会员执行中证协自律规则；按照规定对违反自律规则的行为实施自律管理措施或纪律处分；建立完善会员诚信记录。

（九）支持会员创新发展。组织会员调查研究，支持会员参与多层次资本市场建设，为实体经济和中小微企业提供金融服务；支持会员推出创新业务（产品），参与中证协的创新业务（产品）的有关工作；及时总结分析本地区会员创新发展状况，提出工作建议。中证协对地方协会的行业创新业务自律管理工作给予支持。

（十）加强对会员相关业务的自律管理工作。根据《证券法》、《反垄断法》、《反不正当竞争法》等相关法律法规和中证协相关规则，建立健全本地区经纪业务、投资顾问业务和业务承揽等自律规则，督促会员加强客户服务、反对不正当竞争。中证协协调地方协会规范相关业务的自律管理工作。

（十一）做好证券从业人员资格考试等工作。建立考试信息联动机制；做好宣传推广、咨询及考务管理等工作；及时反馈本地区考务情况。中证协确定地方协会考试工作方案，提供相应支持；支持、鼓励地方协会开展随报随考等工作，协助有条件的地方协会进行考点建设；探讨与地方协会的考务合作机制。

（十二）持续开展证券从业人员培训。组织本地区证券从业人员培训；积极开展面授专项培训合作。中证协提供相关师资和经费支持；支持地方协会提升培训能力和水平，开展本地区证券从业人员后续职业培训。

（十三）强化证券从业人员管理。在中证协建立的统一规范基础上，制定符合本地区实际的证券从业人员自律管理规范；建立完善证券从业人员诚信记录。中证协完善从业人员信息管理系统功能，共享证券从业人员信息。
（十四）做好投资者保护工作。加强本地区投资者教育与服务工作，组织并监督检查会员的投资者教育与服务工作；合作开展投资者教育与服务有关活动；参与中证协投资者教育与服务活动；强化中小投资者合法权益保护工作；推进本地区会员按照统一标准及依据进行投资者分类，落实投资者适当性管理制度。
（十五）建立健全证券纠纷调解机制。建立健全本地区的证券纠纷调解机制，按照要求向中证协报送证券纠纷的受理和调解情况。中证协依据“统一协调，属地调解”的原则，与地方协会合作开展证券纠纷调解工作，通过证券纠纷调解工作系统与地方协会沟通衔接。中证协支持地方协会开展诉调对接、仲调对接和信调对接实践；鼓励地方协会在建立调解队伍时优先聘用中证协聘用的证券纠纷调解人员；为双方协作开展的纠纷调解工作提供相应支持；为经地方协会推荐、中证协聘用的证券纠纷调解人员提供免费培训。

（十六）落实推进参与“打非”工作。按照相关要求，协调处理本地区会员和投资者举报的非法证券活动信息，及时发布经查实的非法证券活动风险警示及处罚信息，及时公布并更新中证协发布的“打非”黑名单；配合中证协建立非法证券活动信息联动机制和联系人制度，做好本地区的“打非”宣传工作和本地区会员参与“打非”工作检查。

（十七）加强诚信建设和社会责任建设。推动本地区会员自觉参与诚信创建工作，践行社会责任，倡导会员持续、深入参与各类公益活动；开展诚信建设的合作与交流，实现诚信信息的交换互通。合作开展诚信建设宣传与交流活动。

（十八）做好自律监察和联合执业检查。在中证协建立的自律管理措施和纪律处分实施办法基础上，制定符合本地区实际的自律管理制度；建立健全自律监察合作体系，互相移送适合的自律监察案件；参与、配合中证协组织开展的各项联合执业检查工作；参与执业检查后相关自律规则的评估、制定、修订工作。中证协可以委托或授权地方协会对相关自律规则的执行情况进行专项检查。
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