附件2

售电公司信用承诺书

（参考范本）

                     （市场成员名称），系一家具有法人资格/经法人单位授权的（售电/配售电）企业，企业所在地为                         ，在                  市场监督管理局登记注册，统一社会信用代码：                  ，法定代表人：         ，住所：                      ，资产总额：              ，供电电压等级             千伏（拥有配电网运营权的售电公司填写），供电范围               
（拥有配电网运营权的售电公司填写）。

本企业严格遵循国家/        省（区、市）参与电力市场的各项注册条件，严格按要求配备参与电力市场交易的人员、技术条件，自愿参与电力市场交易，并公开作出如下承诺：

本企业是按照《中华人民共和国公司法》登记注册的企业法人。

本企业严格按照注册条件规定的售电量范围开展售电业务。

本企业拥有10名及以上具有劳动关系的全职专业人员，掌握电力系统基本技术、经济专业知识，具备风险管理、电能管理、节能管理、需求侧管理等能力，有电力、能源、经济、金融等行业3年及以上工作经验；其中，拥有1名及以上高级职称和3名及以上中级职称的专业管理人员，技术职称为电力、经济、会计等相关专业。

本企业具有与售电规模相适应的固定经营场所及电力市场技术支持系统需要的信息系统和客户服务平台，能够满足参加市场交易的报价、信息报送、合同签订、客户服务等功能。

本企业将按时办理完成和正确使用电力交易平台第三方数字证书认证，保障账户和电力交易平台数据安全。

本企业严格按照规定向电力交易机构报送相关资料和信息，同意电力交易机构对我单位满足注册条件的资产、人员、经营场所、技术支持系统等信息和证明材料对外公示，并保证公示和提交的材料信息完整、准确、真实，不存在弄虚作假、误导性陈述或者重大遗漏的情况。

本企业对参与电力市场交易相关政策和规则已全面了解，知悉参与电力市场交易应负的责任和可能发生的风险，并将严格按照国家法律法规和相关文件规定、市场规则和交易机构有关规定从事交易活动。

本企业承担保密义务，不泄露客户信息。

本企业严格参照国家/省（区、市）颁布的售电合同范本与用户签订合同，提供优质专业的售电服务，履行合同规定的各项义务。

本企业按照国家有关规定，在电力交易平台、“信用中国”网站等政府指定网站上公示公司资产、经营状况等情况和信用承诺，按要求提供信用评价相关资料和信息，依法对公司重大事项进行公告，并定期公布公司年报。

本企业自愿接受政府监管部门的依法检查，发生违法违规行为，接受政府执法部门及其授权机构依照有关法律、行政法规规定给予的行政处罚，并依法承担赔偿责任。

本企业严格执行国家、省级政府或政府相关部门、能源监管机构、电力交易机构制定的各项制度、规则，保证诚实守信、遵纪守法，积极履行企业社会责任和职责义务。本企业及其负责人无不良信用记录。

售电公司须对1—12条内容作出承诺，拥有配电网运营权的售电公司在1—12条基础上还须对以下13—19条内容作出承诺：

本企业承担经营区域内配电网安全责任，确保承诺的供电质量。

本企业服从电力调度管理和相关用电管理。

本企业按照规划、国家技术规范和标准投资建设经营区域内配电网，按照政府核定的配电区域从事配电业务，负责经营区内配电网运营、维护、检修和事故处理，无歧视提供配电服务，不干预用户自主选择售电公司。

本企业具有健全有效的安全生产组织和制度，按照相关法律规定开展安全培训工作，配备安全监督和管理人员。

本企业具有与承担配电业务相适应的机具设备和维修人员，承担对外委托有资质的承装（修、试）队伍的监管责任。

本企业具有与配电业务相匹配并符合调度标准要求的场地设备和人员。

本企业承诺履行电力社会普遍服务、保底供电服务义务。

以上承诺如有违反，本企业愿意承担相应责任，并接受处罚和相关惩戒措施。

                            承诺单位（盖章）：

                            法人代表（签字）：

                            承 诺 时 间 ：



