附件2

《上海证券交易所主板股票异常交易实时监控细则》起草说明

[bookmark: _GoBack]为了落实党中央、国务院关于全面实行股票发行注册制的决策部署，保护投资者合法权益，防范交易风险，上海证券交易所（以下简称上交所或本所）根据《上海证券交易所交易规则》（以下简称《交易规则》）等规定，制定了《上海证券交易所主板股票异常交易实时监控细则》（以下简称《主板监控细则》或本细则）。现将有关情况说明如下。
一、起草背景
上交所制定发布《主板监控细则》，是在全面实行股票发行注册制背景下，提升主板股票交易监管透明度和规范性的重要举措。一方面，近年来在证监会统筹部署下，上交所持续推进交易监控标准公开。2019年6月，上交所发布了《科创板股票异常交易实时监控细则（试行）》（以下简称《科创板监控细则》），首次向全市场公开了科创板股票异常交易行为定量监控标准，为主板监控标准公开积累了经验。
另一方面，是配合本次规则体系调整。此次修订《交易规则》时，吸收整合了《上海证券交易所证券异常交易实时监控细则》（以下简称《证券监控细则》）关于盘中临时停牌规则、证券异常交易行为类型等条款。为保持上交所业务规则体系简明清晰，本所废止《证券监控细则》，并同步制定了《主板监控细则》。本细则定位为《交易规则》的下位规则，是对《交易规则》第七章证券交易监督部分规则的细化，本细则未作规定的，适用《交易规则》及其他有关规定。
二、起草思路
《主板监控细则》起草过程中，上交所深入贯彻“建制度、不干预、零容忍”方针，秉持“四个敬畏、一个合力”监管理念，认真总结《科创板监控细则》发布以来的监管实践，完善交易监测监控标准，优化交易监管。起草工作遵循以下思路：
一是明确预期，公开异常交易量化标准。本次制定发布《主板监控细则》，向市场公开了主板股票交易监管经验较为成熟的5大类14种典型异常交易行为的量化标准，解决了此前主板和科创板监控标准公开程度不一致的问题，全面提升了交易监管的透明度和规范性，进一步明确监管预期。
二是精准监管，完善异常交易监控指标。为聚焦异常交易监管，减少对正常交易不必要的干预，在总结近年来交易监管实践的基础上，对部分异常交易监控指标予以优化完善，精准刻画异常交易行为特征，提高监管精准度。
三是严防风险，突出重点监控股票情形。一方面，复制推广科创板注册制改革“试验田”的有益经验，增加主板严重异常波动股票申报速率异常指标。另一方面，明确对严重异常波动股票、风险警示股票、退市整理股票等风险股票可从严认定异常交易、从重采取监管措施，适当设置差异化的指标阈值，提升监管有效性。
三、主要内容
《主板监控细则》共4章35条，分别为第一章“总则”、第二章“投资者异常交易行为”、第三章“投资者异常交易行为监管”和第四章“附则”。具体内容如下：
（一）总则
本章规定了制定目的、依据和适用范围，强调了投资者合规交易义务、会员客户管理职责及交易所自律管理职责。
（二）投资者异常交易行为
本章共六节。第一节规定了股票异常交易的类型和认定路径，明确合并认定与指标计算原则。第二节至第六节规定了5大类14种典型股票异常交易行为的定性描述和定量监控标准，具体包括虚假申报、拉抬打压股价、维持涨（跌）幅限制价格、自买自卖和互为对手方交易以及严重异常波动股票申报速率异常。
（三）投资者异常交易行为监管
本章规定了针对投资者异常交易行为以及会员履行客户交易行为管理职责不当的监管措施或者纪律处分类型，同时明确了可从严认定异常交易、从重实施监管措施或者纪律处分的重点监控情形。
（四）附则
本章对条文用语进行了定量解释，并规定了解释权等内容。
2023年2月1日至8日，本所就《主板监控细则》向部分市场主体征求意见，共收到反馈意见建议57份。本所进行了认真研究梳理，并结合相关意见，对若干条款进行了适当优化。
特此说明。
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