附件1
深圳市粤港澳大湾区个人所得税优惠政策

财政补贴项目高端人才指导目录

深圳市粤港澳大湾区个人所得税优惠政策财政补贴项目高端人才，是指在深圳市重大创新平台、科研机构、医疗机构、公共卫生机构、学校、党校行政学院等单位工作，或在深圳市重点发展产业的企业工作，且符合以下条件之一的人才。

1.国家、广东省和深圳市重大人才工程入选者；

2.广东省“人才优粤卡”持卡人；

3.深圳市“鹏城优才卡”持卡人；

4.符合《外国人来华工作分类标准》的外国高端人才（A类），以“平均工资收入不低于深圳上年度社会平均工资收入6倍”符合条件的除外；
5.持有《外国高端人才确认函》《广东省外籍高层次人才确认函》或《广东省港澳台高层次人才确认函》的人才。

深圳市重点发展产业包括：

1.高新技术企业、专精特新企业、制造业单项冠军企业、瞪羚企业、独角兽企业、国际性产业与标准组织；

2.深圳市战略性新兴产业与未来产业；

3.现代服务业。

相关名词释义：

（一）重大创新平台：指国家、广东省、深圳市认定的重点实验室、国家技术创新中心、临床医学研究中心、工程技术研究中心、产业创新中心、工程研究中心、企业技术中心、制造业创新中心、工业设计中心、重大科技基础设施、前沿交叉研究平台等平台。

（二）科研机构：指从事科学技术研究开发的机构，包括事业单位性质的从事科学技术研究开发的机构以及科技类民办非企业单位。
（三）医疗机构：指依据《深圳市医疗机构执业登记办法》的规定，由深圳市、各区卫生健康主管部门登记取得《医疗机构执业许可证》的具有独立法人资格的机构。

（四）公共卫生机构：指深圳市、各区卫生行政部门所属具有独立法人资格的公共卫生机构。
（五）学校：指依据《中华人民共和国教育法》规定，依法注册或备案，由教育行政部门审核、批准设立的初、中、高等教育机构。
（六）高新技术企业：指依据科技部、财政部、国家税务总局印发的《高新技术企业认定管理办法》和《高新技术企业认定管理工作指引》等规定，经深圳市高新技术企业认定管理机构认定，并经全国高新技术企业认定管理机构办公室备案，且高新技术企业证书在有效期内的企业。

（七）专精特新企业：指国家、广东省、深圳市工业和信息化部门认定的专精特新企业。

（八）制造业单项冠军企业：指长期专注于制造业某些特定细分产品市场，生产技术或工艺国际领先，单项产品市场占有率位居全球或全国前列，并经国家、广东省、深圳市工业和信息化部门认定的制造业单项冠军企业。

（九）瞪羚企业：指商业模式得到市场认可、收入或雇员人数达到一定规模，已成功跨越创业死亡谷并进入高速成长期的高成长企业。

（十）独角兽企业：指成立10年以内，估值超过10亿美元（或70亿元人民币）、获得过私募投资且尚未上市的企业。

（十一）深圳市战略性新兴产业：指网络与通信、半导体与集成电路、超高清视频显示、智能终端、智能传感器、软件与信息服务、人工智能、数字创意、现代时尚、高端装备与仪器、低空经济与空天、机器人、新能源、安全节能环保、智能网联汽车、高性能材料、生物医药、高端医疗器械、大健康、海洋。

（十二）深圳市未来产业：指合成生物、光载信息、智能机器人、细胞与基因、脑科学与脑机工程、深地深海、量子信息、前沿新材料。

（十三）现代服务业：指信息传输服务、信息技术服务、信息技术服务外包、科学研究和技术服务业、金融业、现代物流服务业、互联网批发零售、法律服务、会计服务（会计师事务所）、资产评估服务（资产评估机构）、涉税服务、社会经济咨询、人力资源服务、信用服务、现代育幼服务、会展服务、广告服务、旅游服务、知识产权服务、检验检测认证标准计量服务、供应链管理服务。


